

车用汽柴油检测数据准确性的提升措施分析

刘晓宇

(吉林省石油化工设计研究院, 吉林 长春 130000)

摘要: 车用汽柴油检测数据的准确性直接关系到检验机构的生存和发展, 也关乎检验结果的准确与否, 甚至关系到车辆行驶安全性和稳定性。在具体工作中, 只有在最大程度上保证检验数据的准确性和科学性, 才能确保汽柴油质量, 才能为车辆行驶安全提供必要保障。本文首先分析了车用汽柴油质量检测的重要性, 结合影响检测数据准确性的相关因素, 探讨了提高车用汽柴油检测数据准确性的措施。

关键词: 车用汽柴油 检验机构 检测数据 准确性

中图分类号: TE626.2

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)04-0290-03

在当今社会, 汽车已经成为人们生活中不可或缺的组成, 是日常出行的主要交通工具, 为人们生活、工作和生产提供了诸多的便利。汽柴油作为汽车行驶的主要能源, 为了能让其质量得到有效的保证, 全面落实汽柴油检测工作十分必要, 要最大程度上确保汽柴油检测数据的准确性, 可以说一旦检测数据存在不准确的现象, 那么后续汽柴油的使用必然会出现负面影响, 甚至引发安全事故。因此, 如何科学提高车用汽柴油检测数据准确性, 成为目前检测机构面临的重要问题, 本文有必要对其进行深入阐述和分析。

一、车用汽柴油检测重要性

成品油是当今社会发展中的重要能源, 也是一种极为重要的民用和战略物资, 对国民经济发展、国家安全保障有着重要的影响。而车用汽柴油作为当前成品油中的重要组成, 不仅关系到社会经济的发展, 还与人民群众利益有着密切的关系。特别是近年来, 随着人们生活水平的提高, 越来越多的汽车出现在人们身边, 无论是大型卡车还是小型轿车, 都已成为人们生活中不可或缺的组成部分, 此时一旦汽柴油质量出现问题, 必然会导致环境污染、行车安全被打折扣, 甚至会影响人们的身体健康。在环境、安全以及健康问题被人们不断重视的新时期, 汽柴油质量引起的环境、健康问题逐渐得到社会的关注, 同时相关部门已经制定了相关法律法规, 主要目的在于强化汽柴油质量, 降低因此造成的环境污染问题, 推动国家可持续发展战略的实施^[1]。

1. 柴油检测

通过相关实验我们不难了解到, 经过检测之后, 柴油中含有大量的十六烷值、硫、多环芳烃等, 如果柴油中十六烷值的指数相对比较低, 那么汽车在行驶的过程中很容易出现敲缸的现象, 严重的时候甚至是造成汽车熄火, 不仅导致车辆无法正常行驶, 甚至引发安全事故。而如果柴油

中含有大量的硫、多环芳烃以及脂肪酸甲酯等, 则会造成柴油的密度出现偏大的情况, 导致汽车尾气排放系统故障发生率上升不说, 还造成大量有毒有害气体的排出, 使得汽车出现尾气排放不达标, 对周围环境造成污染。

2. 汽油检测

汽油如同柴油一样, 其中也存在大量的不同物质, 如辛烷值、抗爆指数等。通过检测, 如果发现汽油中存在烯烃含量高、溶剂洗角质不合理, 必然会导致汽车在行驶途中出现供油系统堵塞、供油降低甚至是供油中断等, 造成汽车熄火, 给汽车形式带来很大的影响。而如果存在辛烷值、抗爆指数比较低的情况, 则造成汽车在行驶途中出现爆震乃至熄火。

为了更好地避免上述问题的发生, 推动我国可持续发展战略的实施, 促进我国低碳环保经济发展要求, 要严格落实我国现行的环境法律法规, 在此基础上科学开展车用汽柴油检验工作, 并且强化监督和管理, 使得汽柴油检测数据准确性得到有效保证, 进而提高汽柴油质量, 将尾气排放控制在既定范围内, 防止因此造成的环境污染和身体健康影响, 实现人与自然和谐共处。

二、影响汽柴油检测数据准确性的相关因素

1. 样品抽取制备对检测结果准确性的影响

样品抽取是检验检测工作开展的基础, 也是首要环节, 更是保证检测数据结果准确性的前提条件。正确科学地抽取具有代表性的汽柴油样品不仅能保证检测数据的准确、科学, 而且还能保证检测进程和质量。在检测工作中, 一旦样品抽取不符合工作实际, 必然会造成检测结果不符合实际, 另外在检测样品抽取的时候如果样品不具备代表性, 那么检测结果与汽柴油整体质量水平必然会产生差异。

样品主要指的是从汽柴油成品中抽取出具有代表性的部分, 风险性与产品存在明显的一致性。样品选取是车用

汽柴油检测领域非常关键的环节，也是极为严谨和关键的工序，可以说无论什么产品的检验都需要做好样品制备工作，因此样品制备处理十分的关键，是规范、科学检验的关键。样品在制备完成之后，在进入检测的时候，还要根据现行的检验检测标准与要求进行调查。在目前车用汽柴油检验检测工作中，大部分样品的制备都是在特定环境下、条件下进行的，具备明确的代表性，但是也有一些样品制备中因为工作人员专业能力、技术设备的影响而存在样品选择不科学的现象，影响了检验检测结果^[2]。

2. 检验环境和设备对检测数据准确性的影响

检验环境、检验设备以及检验设施对车用汽柴油检测结果的准确性有着直接关系，在通常情况下实验室检测设备、设施和环境必须要符合现行法律法规要求，并且与石油行业技术规范、检验标准一致。如果在检测工作中，检测条件达不到预计要求，那么检测活动开展的时候很容易出现不良影响，导致检测数据不科学、不合理。因此，在选择检测设备的时候，必须要对设备的精确度、量程以及检测环境做严格的分析，要求者相关内容必须要与车用汽柴油检测标准一致，同时要确保检测环境的气压、温度和湿度与具体检测相匹配，避免因设施、环境的不合理影响到检测结果。

3. 检验方法对检测数据准确性的影响

众所周知，科学、合理的检测方法对提高检测数据准确性作用突出，它能规范检测工作行为、优化检测工作方式、减少检测工作的随意性，确保检测数据结果准确性。在车用汽柴油检测工作中，检测工作人员必须要根据现行检测标准和规定，选择科学有效的检测方法，根据现行《实验室资质认定评审准则》中的相关规定，要求实验室检测工作必须要按照相关行业技术规范或者标准，使用适合检测程序、实施方法和校准活动，并且符合国家、行业和地方标准及规定。在实验室检验过程中，使用适合石油行业规范的检测工序进行检验，进而有效保证检验结果的准确性。如果在检验的过程中出现方法不当、操作不科学，必然会影响检测结果准确性，甚至给行业发展带来不良影响。

4. 检验过程对检测结果准确性的影响

检验过程是整个检验工作开展的核心，也是保证监测数据准确性的核心环节。通常情况下，在进行车用汽油检测的时候会对同一样品进行多次检测，以减少随机误差的发生，目前常用的检测次数为2~5次。但是在化验的时候，则一般都是以空白实验为主的，是在不加试样的情况下，按照食品分析规则及同样条件进行测定和操作，空白实验的结果往往都是空白值，从样品中扣除空白值得到的数值

则相对而言比较准确，误差比较小。

三、车用汽柴油检测数据准确性的提高措施

1. 选择科学的检测方法

为了让车用汽柴油检测数据的准确性得到有效的提升，在检测的过程中必须要选择最科学的检测方法，为检测工作的科学开展提供基础。在具体工作中，结合实际情况，制定出科学合理的油品样品制备措施、质量检测措施，通过标准物质评定的方法，将油品质量控制在最科学的范围内。在检验的时候，还可以选择不同的检测方式对同一种油品进行检测，进而保证检测结果数据的准确性。在进行稳定性样品检测的时候，通常会在多次试验中对其差异性进行明确的规定，寻找出差异性存在的规律和特征，对不同检测项目的统一性进行分析，使汽油、柴油检测质量的数据准确性得到有效的保障。另外，为了更好地提高质量检测中出现的油品整体问题，对发现质量问题的油品要及时上报给相关部门进行处理。特别是在社会经济飞速发展的新时期，各种不同的仪器设备、检测方式不断涌现，虽然已经实现了自动化、智能化检测模式，但是仍然有不少检测设备并没有融入其中，还存在手动检测的情况。在手动检测的时候，由于人们工作能力、专业知识和技术操作水平的影响，很容易出现检测结果不准确的现象。因此，为了更好地保证检测结果准确性，采用实验室检测结果对比分析则十分必要，在此时，对检测机构的工作能力进行科学分析，确保实验室资质良好、工作人员综合能力可靠，进而保证实验数据结果的准确科学^[3]。

2. 实验室环境控制

在进行检测的过程中，为了更好地保证车用汽柴油检测工作质量，可以采用原子吸收的方式进行数据分析和确认，这种方法在应用的过程中对样品多次溶解和稀释，使得其中含量得到有效的分析，大大提高了检测结果准确性，降低了检测误差的发生。但是这种重复检测过程中存在范围相对狭窄的现象，在样品检测的时候需要按照检测标准在其中添加锰，并且控制器含量为8mg/L时，重复性大约为 $0.42*81/2=1.2$ 。在此时，方可对其误差实现科学有效的控制，另外可以采取石墨炉法进行检测，使得检测准确性得到有效的保障。

在实验室环境控制方面，要严格控制好室内的供电、湿度、温度等，应该根据实际检测工具特点和检测需要布置和规划，合理地进行检测设施的摆放和处理。首先，在供电方面，要确保供电稳定性，避免因电压不稳导致设备运行异常状况的发生，进而影响到检验结果的准确性。其次，在室温度控制方面，必须要严格按照每一台检测仪器

和设备的使用要求，对环境进行维持并且做好相关记录和整理工作，特别是在多雨及严寒地区，由于湿度、温度变化较大容易给设备运行造成很大的影响，此时在控制的时候要严格检测室内温度和湿度条件，确保室内环境处于规范范围之内。最后，电磁影响方面，随着电子设备的增加和网络时代的到来，电磁场、辐射等方面引起的检测结果质量问题越来越多，此时在实验的时候应该严格控制好电磁场和辐射影响，避免因此而引起高精度设备运行异常。

3.提升工作人员专业能力

工作人员是整个检验工作开展的重要基础，其专业能力、综合素质直接关系到检测结果的准确性和科学性，决定着检测数据结果质量。因此，在当前工作中，认真分析工作人员专业能力的提升方法十分关键，对促进汽柴油检测工作的开展有着重要的意义。

3.1严格把控质检人员入门门槛。在车用汽柴油油品检测过程中，需要质检员能够掌握更多专业知识与技能，确保质检员学历在大专以上，与此同时，还要掌握更多油品基本理论知识、实验知识等，对于油品质量相关法律法规也要有正确的认识，在工作过程中，能够严格按照相应流程与标准进行，同时熟练操作实验室内的设备。与此同时，质检员自身要掌握相应油品质量管理经验，具备较强组织管理能力，在实验室中针对突发事件能够进行有效处理，自身具备较强责任心、责任意识与耐心，意识到油品质量检测工作的重要作用。检测部门要结合工作具体情况，对油品质检员职责做出明确，促使质检员能够对自身工作具体内容，以及自身需要肩负的责任有正确认识^[4]。

3.2加强专业知识和技能培训。在实际培训工作开展中，要将原油炼制、调和、储运以及运输等理论知识作为重点与关键，同时还要对石油知识进行普及，帮助质检员在检测过程中更好面对各类突发事故。除此之外，质检员对于不同仪器设备的使用以及设备计量数据调节要有正确认识，在工作开展中，能够严格按照相应工作流程与标准进行。质检员还要对油品组分进行分析，了解各性能指标之间的相关性，这样可以对检测结果做出正确判断。质检员素质的提升，可以保证检测数据信息精准性。

3.3加强人员管理。实验室工作人员的综合能力、专业素养对成品油检测结果准确性有着很大的影响，是诸多因素中最为关键的因素之一。在具体工作中，不但要做好专业工作人员教育、培训工作，做好工作人员技能、经验的培训，同时还要高度重视工作人员责任心、工作态度的培养。在具体工作中，要加强工作人员责任心教育、强化规范化管理体会的应用，加大检查力度、建立长效、科学的

管理机制。同时，对教育培训效果和工作人员学习情况进行评价和考核，选择出专业知识水平高、责任心强的工作人员来承担检验把关工作，确保检验工作的科学、有序、规范、严谨开展，进而保证检验数据结果的准确性。

4.规范取样操作

取样是影响质量检验结果的主要因素，也是检验检测工作开展的基础环节。在取样操作的时候，一旦操作不当必然会对油品质量检测数据造成不良影响，甚至是引起误导。因此，在取样操作的时候需要规范开展，注意以下几方面的内容。

4.1注意油品的物理特性。汽柴油的物理性质存在一定差异，质检员要结合汽柴油不同特点，对取样工具进行合理选用。取样工具包括很多不同类型，比如，底部采样器、沉积物采样器等。保证取样工具选择合理性，可以使得油品高纯度得到保障。将取出的油品放入到容器当中，促使检测数据准确性可以得到提升。

4.2科学选择取样工具。通常情况下在取样过程中，质检员要按照相应手工取样方法落实取样工作。因此，在取样过程中，对于取样方式要给予更多重视，防止取样方式不合理对数据准确性造成影响。在油品取样工作开展之前，可以使用少量待检测油样，冲洗取样工具，取样至少要选择三份样品，分别进行自检、留样以及送样等，这样检测数据一致性会得到保障。

结语

总之，在车用汽柴油检测过程中，提高检测数据结果准确性对社会经济的发展有着重要推动作用，对可持续发展战略的实施有着促进作用，同时对人们身体健康有着一定的影响。因此，在工作中必须要给予重视。为了更好地实现这一目的，在工作中需要工作人员能够不断提高自身专业能力、规范工作行为，掌握更多的检测技巧和经验；严格按照现行检测标准开展工作，进而给汽柴油的使用提供良好的质量基础，为我国石油事业持续稳定发展增添色彩。

参考文献

- [1] 严文锐.提高车用汽柴油检测数据准确性的措施[J].石油库与加油站,2020,29(2):5.
- [2] 凌锐.影响柴油车动力性检测的因素分析[J].泰州职业技术学院学报,2020,20(1):3.
- [3] 孙牧.车用柴油润滑性与酸度等指标在检测实践中的关联与研究[J].江苏科技信息,2020,37(16):3.
- [4] 李想,周笑梅,牛琳琪,等.车用柴油润滑性评定的影响因素分析[J].石油库与加油站,2020,29(3):7.